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Úgy tűnik, egyre sűrűsödik körülöttünk az olyan aszta
lok száma, melyek mellett értő s minket gazdagító vitává 
szembesülnek az eddig lazán egymásután rakódó gon
dolatok. Nem a bútoripar nagyobb termelékenységének 
köszönhető ez, amint nem magyarázható (félre) azzal 
sem, hogy netán mai hétköznapjaink a korábbiaknál 
bővebben szülnének ilyen-olyan véleménykülönbséget. 
Egyszerűen arról van szó, hogy egészséges társadalmi 
fejlődésünk gravitációs ereje optimálissá erősítette szel
lemi életünk folyamának ezt az áramlatát.

Az ember magábanvaló egyéniség és szükségszerűen 
közösségi láncszem: természetéhez tartozik, hogy viták 
során rendezze különállása vagy hovatartozása erővo
nal-rendszerét. Mert a vita — az értő, józan, alkotó szel
lemű vita — pótolhatatlan mágneses erőtér gondolataink

egymáshoz igazítására, nélkülözhetetlen műszer szellemi 
egészségünk ellenőrzéséhez és megőrzéséhez — ha kell: 
fájdalmat is okozó sebészi kés.

Csakhogy: a vitának a vitakészség nem elégséges 
alapja — mint minden összecsapás, melyben győztes és 
vesztes születik, felkészült küzdőfeleket kíván. Egyébként 
nem más, mint szemfényvesztő játék.

A vita lehetősége nem jelentheti a bárhol-bárkik által- 
bármiről-bárhogyan folyó nézetütköztetések gyakorlatát. 
Ahogy ezt sokan feltételezik.

Mert igen sokan vannak ma még közöttünk, akik a 
mindenáron és minden ellen való támadás, a lerohanás, 
a „kikészítés" szándékával nyúlnak a szó fegyveréhez, 
vitába szállva — akár felkészületlenül és illetéktelenül is 
rombolni mindent.
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És igen sokan vannak ma még közöttünk, akik szá
mára a vita „a kinyilatkoztatás” szószéke, üléspontjuk 
látványos megláttatása — vagy, az ellenkező pólust jel
lemzőknél: egyik módja a megalázkodó helyezkedésnek, 
a behízelgő „bólogatójánoskodásnak".

S hasonlóképpen veszélyhelyzetet teremthet azok tá
bora is, akik (nem kevesek ezek) bátorság, kellő fel- 
készültség híján — netán, mert a „kibicnek semmi sem 
drága" felelősség nélküli felelőtlenségét élvezték eddig 
—, a megjátszott közöny, a méltatlankodó duzzogás ké
nyelmes fedezékéből tüzelnek alattomosan — nyíltan 
meg nem mutatván magukat.

Mindehhez még számítsa hozzá az olvasó azokat, akik 
megélt múltunkból a „Ne szólj szám, nem fáj fejem. 
Hallgatni arany. Mondd meg az igazat, betörik a fejed.” 
hamis bölcsességeivel élnek — ki tudja hány töredéké
vel annak a kollektív tapasztalásnak, mely kudarcok, 
méltánytalanságok keserű tengeréből kikristályosította 
azokat.

Mi is következik hát mindebből? Sok más egyéb között 
az, hogy kinek-kinek a közös dolgokért vállalt személyes 
felelőssége tudatában, a tisztánlátást és kollektív alkotó
munkát igénylők bátorságával kell akarni-merni vitába 
szállnia. Mindig tudva, miért, kik mellett és kik ellené
ben kell lándzsát törnie. Minden érdekében, amit „a 
miénk”-nek vallunk.
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